

王阳明“知行合一”与中国文化特质
2014第二届国际阳明学研讨会



遥望五百年，先生在岁月间行吟

——第二届国际阳明学研讨会议侧记

方其军

阳明故里

2011年，国际阳明学研究中心创立，它是宁波市与中国社科院全面开展战略合作而建立的研究基地之一，也是中国社会科学院首次与县级市开展项目合作，余姚的目标是力争成为国际阳明学研究的核心地标。“经过三年运作，成效十分明显，在编印资料、聘请客座研究员方面，都有可喜积累与推进。特别是研讨会，专家学者在余姚面对面地切磋交流，迸溅出思想的火花。”余姚市文化广电新闻出版局局长李岳定如此介绍。海内外专家学者经过频繁的论文来往、现场交流，对阳明故里有了更可知的触摸。

俄罗斯科学院远东研究所教授布罗夫是第三次参加国际阳明学研讨会，因为王阳明，这位异国的客人对余姚已经相当熟悉了。1931年生的布罗夫对中国文化情有独钟，他还在国际儒学联合会担任理事，对中国古代哲学史、近现代史颇有研究。自1950年首次踏上中国这片土地后，至今已50多次来到中国，“20世纪五六十年代，在我眼里中国人，生活是很清苦的，”老人用流利的汉语说道，“但现在中国飞速发展，余姚就是一个缩影，王阳明的故乡日新月异。”

美国中乔治亚州学院教授乔治·伊斯雷尔初次来到余姚，他说余姚很漂亮，而且因是王阳明成长、生活的城市，空气里有了更多哲学的味道。如果不是因为阳明学，他或许一生都不会抵达这里。他的导师是美国伊利诺伊大学

学者向往之地

教授周启荣先生，主要从事中国明清思想史、文化史研究，在清朝思想文化、印刷术发展历程研究等多方面都有精深造诣。乔治·伊斯雷尔说：“在攻读博士的时候，我发现在东亚国家的学术界以王阳明为研究对象的学术专著很多。能诞生像王阳明这样的人物，余姚这个地方了不起。”

日本东北大学大学院文学研究科教授三浦秀一在大学三年级时遇到老师吉田公平，三浦秀一说：“那时候，我对伦理学感兴趣，一听到吉田师所讲的阳明学‘无善无恶’，说，就决定开始学习阳明学，或说中国思想史。”三浦秀一是第二次来余姚，他说，到达余姚北站时，发现附近的风景完全改变了，觉得余姚的发展速度真的很快。关于传承弘扬阳明精神，三浦秀一表示：“希望全余姚的民众尊敬王阳明这位伟人的思想和行动。”可以想像，三浦秀一在初涉阳明学时对余姚是怎样一种心驰神往。

此外，还有很多学者专家也因阳明学与余姚有了千丝万缕的牵挂。他们或是早年就已踏访余姚，或是经年累月的魂牵梦萦。台湾商业大学现代文学教授许佩玉第一次来余姚，但在精神上却已光临无数次，包括在书籍上的徜徉。她说：“余姚的王阳明、黄宗羲是中国思想史上的两盏明灯，对于这样的县城，谁不心有向往？今天，那么多专家学者来到余姚，余姚担当着阳明学核心地位的重任，与世界的对接会更加多元。”

阳明研讨

国际阳明学研讨会议目前已经形成一定品牌效应，在国际上持续产生影响。征文通知一经发出，众多专家学者给予响应。短短数月，阳明学论文如雪片汇聚余姚。经过遴选，最终36篇论文进入研讨会议的资料汇编。这些论文里，有对阳明学架构性的意义阐述，有对阳明学具体个案的细致探悉，有对阳明学旁支脉络的综合梳理，有对阳明学移植他用的影响研究，有对阳明学散佚资料的版本考证……这些论文观点鲜明、论据扎实、行文流畅、体系严密，是阳明学研究过程中培育的新鲜成果。

美国青年学者乔治·伊斯雷尔提交的论文《如何评价王阳明的政治生涯》，带有明显的西方视角，那是来自完全没有历史交集的国度的审慎观察。论文的副标题是“悬案的一些观察”，在行文中列举了诸多可供质疑、商榷的地方，围绕王阳明的政治经历，条分缕析地揭示细节上的“矛盾”或破绽。乔治·伊斯雷尔这种看似“搅局”的行为，恰恰表明他要把阳明学放在真实、至诚的境地里去考察。乔治·伊斯雷尔在文章最后这么说：“在叙述王阳明的政治生涯时如果过分强调他良知学说的形成过程，他的明德亲民思想，以及他和弟子们是怎么用良知妙用、良知应迹、顺万物之自然等命题来描述他的经历，我们可能会忽视当时的历史事件，包括王阳明行动中的复杂性、良知的历史性内涵，

收获新鲜成果

以及良知是怎么由当时的文化范式塑造与制约的。”由此可见，这个美国青年对阳明学研究已投入了真实的心血。

中国社科院文献中心副研究员崔玉军提交的论文是《北美阳明研究概述》，这是以往阳明学研究中较少涉猎的课题。该文的主要内容是考察北美阳明研究的基本情况，共分三部分：第一部分简要介绍美国新儒学研究的兴趣和演变，这是北美阳明研究的背景；其余两部分主要介绍北美阳明研究的主要情况，一是加拿大和美国学界翻译阳明主要著述的情况介绍，二是两国学界阳明研究成果简介。这种战略性的研究成果，在地方性研讨活动中极被少见。

浙江学者吴光提交的论文《论阳明学的理论结构、基本精神及其时代意义》，创造性地将阳明心学具体定义为阳明良知学，认为其理论结构由“良知”本体论、“致良知”方法论和“知行合一”实践论三大部分组成，阳明学的基本精神包括道德理想主义精神、人文精神、和而不同的精神、力行实践精神，对于救治当今社会的道德滑坡、提高公权力掌控者的道德人文素质、建设文化强国具有重要的启示作用和现实意义。此外，还有台湾学者李纪祥、浙江学者钱明、中国社科院研究员汪学群等人在研讨会议中的观点，都有一定的方向性、代表性。

阳明纪念

近年来，余姚举办过很多研讨会，围绕先贤思想的研讨会也有许多，如对严子陵、王阳明、黄宗羲、朱舜水都有过纪念活动，但第三届国际阳明学研讨会议呈现出诸多与以往不同的亮点。

以往，研讨会议确定一个总的主题后，一场场研讨下来再无“层次”。此次，研讨会在一个总的主题之下，每一场研讨还分别确定了一个分主题，使研讨有的放矢，谈得更深更实，层次分明、言之有物。研讨会议组将所提交的论文分门别类、“排兵布阵”，有了这样的“二度创作”，研讨的每一个流程都重点突出、详略有致了。在10月

创新活动载体

31日上午，第一场学术交流的分主题是“阳明学说”，10月31日下午，第二场学术交流的分主题是“阳明学说与明清思想”，第三场学术交流的分主题是“明清思想与传统文化”……这些支撑起总的主題——“王阳明‘知行合一’与中国文化特质”。除常规的学术交流外，第三届国际阳明学研讨会议还设置了两个“自由交锋”的环节。一个是取名为“传习”的学术沙龙，另一个是主题为“阳明与我”的学术辩论。“传习”学术沙龙举行的地点就在王阳明故居的“吾心光明”正堂。在王阳明生日的夜晚，一群来自世界各地的专家学者欢聚一

姚江水秋意澄澈，龙泉山色彩斑斓。10月30日下午，吴光、三浦秀一、方尔加、布罗夫、乔治·伊斯雷尔、钟彩钧……海内外众多阳明学专家陆续赶至余姚，因为，第二天就是明代心学大师王阳明的生日。542年前的10月31日，王阳明在余姚龙泉山北侧的瑞云楼降生。那时的人们，或许谁也没有想到，这个人将在57年的光阴里创造一系列传奇，武可平乱安邦，文可教化心灵。

自2011年起，由余姚市政府与中国社科院历史研究所合作建立的国际阳明学研究中心决定，每年举办一次国际阳明学研讨会。2011年10月是第一届，2012年举办了第二届，2013年因特殊原因取消。今年，以“王阳明‘知行合一’与中国文化特质”为主题的第三届国际阳明学研讨会议如期举行。

每一次的激烈研讨、思想碰撞，如同拨开历史的尘烟，遥望500年前的光景，呵，王阳明先生在岁月间行吟……

堂，讨论如何更好地“传习”王阳明的心学思想，这样的“生日庆祝”，表达了人们对王阳明的敬重。

在自由轻松的“传习”学术沙龙中，大家畅所欲言，激发真知灼见，不同于白天程式化的学术交流。例如，布罗夫教授提出“找一找王阳明的血缘后人，旁系的也可以”。乔治·伊斯雷尔表示，阳明学在美国同样具备土壤，也可以生根发芽、枝繁叶茂。贵州修文县王

阳明纪念馆工作人员、安徽池州学院教授、江西赣南师范学院教授、广东和平县博物馆原馆长、湖南大学岳麓书院教授、福建省上杭博物馆馆长……他们代表了王阳明留有足迹的区域，共享当地的“传习”经验，构筑了另一条几乎完整的“阳明路”。因为形式的创新、载体的丰富，阳明学研讨实现了兼收并蓄、思想汇容的良好效果。中国戏剧文学学会会长曾献

平、宁波籍著名作家杨东标等阳明学界别外的人士，从另外的角度，也加入到阳明学研讨的热烈交流中。曾献平是从姚剧《王阳明》来透视心学内涵的，而杨东标从传记文学《王阳明》来理解阳明学的端口发轫。这些，都是阳明学研究中或许会被遗忘的“幽径”。然而，因为研讨载体的丰富与创新，阳明学界外的声声笛音也应和着国际阳明学宏大的交响。

把握住这一个“支点”，研究阳明学的“功用疑难”便被撬动了，阳明学就能从学术高深的殿堂走向庸常街衢的人群。如此，弘扬阳明精神犹如渠水开闸，汩汩灌溉“社会农田”和“心灵家园”。

在技术层面上，既要有艰深的阳明学理论探究，又要有深入浅出的传播途径与方法。比如，把王阳明形象搬上舞台、影视，这些工作都已自然而然地有效进行。此次研讨会上，姚剧《王阳明》编剧、传记文学《王阳明》作者杨东标应邀出席，充分表明组委会在这类倾向上的用力。中国政法大学教授、央视“百家讲坛”主讲人方尔加也在研讨会上交流发言。央视“百家讲坛”被誉为经典名著与平民生活的桥梁，如果把小众的“古籍啃噬”开阔到大众的思想激荡，阳明学的生命力才会更强大。余姚市文化广电新闻出版局副局长朱月芬说：“在弘扬阳明精神的路途上，一定还需要更多的探索，有志于阳明学研究的人们任重道远。”

阳明精神

推动任重道远

对于阳明学研究和阳明精神的弘扬，余姚没有停止过脚步。大师级人物杜维明先生说：“21世纪是王阳明的世纪。”此言虽然有些绝对，但王阳明的重要性由此可见一般。20世纪90年代，余姚开始举办王阳明的纪念活动；2007年，余姚完成王阳明故居的修缮工程，随后成为“国保”；2011年，余姚与中国社科院历史研究所合作建立国际阳明学研究中心，并定期汇编、出版研究资料和举办研讨会议。余姚以外，全国许多城市都有对王阳明的纪念活动，阳明学研究甚至已在世界的许多区域形成规模。从学界研究来说，研究明清思想甚至中国古代思想史，绕不开王阳明。从现实的精神构建来说，阳明心学对于当今中国人心性的完善、伦理的映

照都有强大的建设作用。余姚当前正在积极申报国家历史文化名城，申报国家历史文化名城与加强阳明学研究是互为驱动、共利双赢的合作模式。

如何更好地开展阳明学研究和弘扬阳明精神？在第三届国际阳明学研讨会上，其实已有多个答案。在落脚点上，“时代意义”显得十分重要。王阳明倡导“心外无物”，其实并不否定客观现实性。“心外无物”，但“心内有物”，王阳明强调恰恰是客观世界与生命主体的密切联系。生命主体想要与客观世界实现平衡与和谐，首先需要修心，从而人们以良好的心性、良知的旨令来指导实际行为。吴光教授提出阳明学的“时代意义”，从一定程度上赋予了阳明学新的生命力。

延伸阅读

阳明学

学说为“阳明学”。王守仁继承宋代陆九渊的“心即理”学说，提倡“知行合一”和“致良知”。王守仁

的主张为其学生所继承并发扬光大，以讲会的形式传播到民间，形成明朝中晚期思想学术领域中的著名流派——阳明学派。阳明学是明朝中晚期的主流学说之一，后传至日本、朝鲜半岛以及东南亚等地，影响深远。

影由心生

——叶炜

自述 自从成为风光摄影爱好者的一刻起，将美好的风光纳入相机，好像有无法名状的激情在推动着我这样做。那时的我，渴望被这个领域接纳，并迫切想要证明自己，我甚至雄心勃勃地夸下海口，要在全国的比赛中获奖，仿佛那就是当时从事风光摄影创作的全部意义。

1996年，拍摄于内蒙古昭和草原的《绿之韵》让我梦寐成真。当时，我正站在敖包旁，使用500反反射镜头，记录着云彩对草原光影的奇妙变化。我眼帘里，星星点点的白色蒙古包散落在碧绿的草原，弯曲的小路柔柔地伸向远方。这简直就是天堂！一如我的恩师，李元老师所表达的那样，风光摄影需要光影、景色、恰如其分的气候条件，这些都是你收获一张佳作的必要条件。自然里的奇妙光线，是可遇而不可求的。此时、此地、此景，在内蒙古的大草原上，我仿佛和大自然有一种无声的沟通，幸运地收获了这样一个让人难忘的瞬间。《绿之韵》获得中国第十九届摄影艺术展铜奖，实现了宁波摄影界零的突破。

获奖是我摄影路上达成的一个目标，但这是我摄影生涯的终极目标呢？如今是“全民摄影”的时代，人人都可以轻松拥有记录图像的设备和软件，拥有一张完美的“明信片”已经不是困难的事情。但是，对我而言，摄影的本质和意义究竟是什么？一山一水，一花一叶，摄影作品表现的自然空间形态，都好似心灵的呈现，创作者主观的表达。想要有独树一帜的作品，就不该只停留于技巧的追求，更应跨越技艺，精于道。

随着摄影“工龄”的增加，曾经热切追逐大奖的日子好像离我非常的遥远。回想当年，单纯追求技法、迫切寻找认同的阶段，在今天的心境之下显得如此的年轻和可爱。

现在，我更乐意将作品以及拍摄旅程中的奇闻趣事和朋友们分享。我和朋友们一起看片，一起探讨对摄影的理解，当然最有吸引力的是和大伙背上相机，一起踏上创作的旅程，拥抱大自然无限的风光，记录转瞬即逝的光影，分享风光摄影里的所有快乐和感悟。

(严龙 整理)

文坛艺苑点将录



叶炜，1958年9月出生于宁波市海曙区，中国摄影家协会会员、浙江省摄影家协会理事、世界华人摄影学会会员，现任宁波市摄影家协会副主席。专业从事摄影艺术创作，并以风光摄影作品见长。《绿之韵》、《天际》等多幅作品在国内外摄影展中获奖。



“传习”学术交流在王阳明故居举行